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Foreningen Demos blev stiftet i 1979
med det formål at videreføre de politi-
ske erfaringer, som vi fik i arbejdet med
de Danske Vietnam-komiteer og i forla-
get Demos, der blev stiftet i 1969.
Vi arbejder på et socialistisk og anti-im-
perialistisk grundlag, og er uden fast til-
knytning til nogen af de eksisterende
grupper på venstrefløjen. Vi bruger for-
eningen til at bekæmpe højrekræfterne
og samarbejder med andre grupper om
at ændre samfundet i socialistisk retning.
Vil du være med i Foreningen Demos,
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mellem kl. 17.00 og 19.00 i vores butik,
som ligger ved Skt. Hans Torv på Nør-
rebro.
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Valget er overstået, og det triste resul-
tat fik umiddelbart konsekvenser hos
de tabende socialdemokrater og hos
de stagnerende SF’ere.
Enhedslisten kan glæde sig over en
fremgang- men regeringskoalitionen
bevarede magten og støttepartiet
Dansk Folkeparti gik endda frem.

Vi på venstrefløjen står over for at
skulle gennemføre mange drøftelser for
at udvikle en strategi, og en praksis,
der kan medvirke til et magtskifte ved
næste valg.

Vi må blive bedre til at sætte de politi-
ske dagsordener i den offentlige de-
bat. Og vi må lære at forstå, at informa-
tion og oplysning ikke er tilstrække-
ligt. Der er andre faktorer – også
irrationelle – der indgår i folks bevidst-
hedsdannelse og efterfølgende valg.
Disse mekanismer må vi lære at bruge.
Det er tilsyneladende vilkårene i den

aktuelle politik selvom de forekommer
irrelevante.
Med hensyn til dagsordener var der
nogle centrale spørgsmål der ikke kom
ordentligt frem i den lige overståede
valgkamp.
* EU spørgsmålet og EU forfatningen
* At Danmark er en krigsførende na-
tion, og
* Udviklingen omkring retssikkerheden
Det sidste spørgsmål ser vi nærmere
på her:
De to regeringspartier og deres støt-
teparti er udprægede ”lov og orden”
partier i egen forståelse. De går ind for
– og har gennemført – en række rets-
politiske stramninger, der især rammer
de udstødte og de lavere social-
gruppers kriminalitetsformer. Hvis du
er fattig og kriminel – så nul tolerance!

Stramningerne er bredere bl. a i hele
antiterrorlovgivningen. Denne lovgiv-
ning skærper overvågningsmulig-

hederne af borgeren og undergraver
retssikkerheden ved at udbygge de
hemmelige procedurer i retsplejeloven.
(Se i øvrigt herom i Demos Nyheds-
brev nr. 71 fra efteråret 2002.) og på
Demos hjemmeside, hvor der ligger en
artikel om lovgivningen og de perspek-
tiver og konsekvenser den åbner for.

Udviklingen begyndte dog længe før
den nuværende regering og dens fol-
ketingsflertal. Juraprofessor Vagn
Greve nævner en række eksempler (Pol.
24.10.04) på hvordan retssikkerheden
gradbøjes i de sidste 10 – 15 års ud-
vikling: ”
* Borgere opfordres til at anmelde an-
dre borgere.
* Der laves indgreb over for helt til-
fældige borgere uden at begrunde det.
* Borgerne skal selv bevise, at de er
uskyldige, hvis der bliver rejst en sag.
* Man gennemfører sager og fratager
folk goder, uden at de pågældende får
kendskab til beviserne.
* Man giver strafferetlige sanktioner
mod andre end dem der er skyldige.
* Man anvender sanktioner, der er helt
ude af proportion med det, man har
begået .”

Valget

Søren Krarup og Mogens Camre på valgaftenen.
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Til disse træk i lovgivningen kan vi
tilføje en række andre eksempler på
underminering af retssikkerheden.
I det overstatslige Schengen - samar-
bejde er et nyt politiregister under op-
bygning. Det bliver større, vil rumme
flere følsomme oplysninger og flere
instanser i hele Schengen – området
får adgang til dem.

-EU- kommissionen arbejder med pla-
ner om en ”europæisk bevissikring” ,
der vil give andre landes politi adgang
til danske statsborgeres breve, e-mail,
dokumenter mm. – uden dansk dom-
stolskendelse.
-EU – kravet om nye pas , de såkaldte
biometriske pas. De kommer til at in-
deholde en chip (RFID – chip), der in-
deholder digitale oplysninger om bl.a.
indehaverens ansigtstræk og finger-
aftryk. Chip‘ en aflæses på afstand så
den pågældende person får ingen vi-
den om at det sker. Og dermed er der
givet en perfekt mulighed for overvåg-
ning.
-USA og EU fik også gennemtrumfet (
som tidligere omtalt) en antiterror-
lovgivning for et par år siden. Den er
ikke helt på plads endnu. Overvågnin-
gen af teletrafikken er løbet ind i store
praktiske problemer. Det oprindelige
forslag er taget af bordet. Udbyderne
har svært ved at gemme de mange op-
lysninger om telefonsamtaler, e-mails
og surfen på internettet i et år. For ti-
den arbejder EU med de nærmere ret-
ningslinier til teleindustrien om denne

form for overvågning. DNA er et an-
det område, hvor overvågningen skær-
pes. Det er regeringens støtteparti, der
presser mest på her.
Allerede i 2003 foreslog partiet, at alle
danskere skulle stå i et DNA register.
Det syntes næsten alle øvrige partier
var for omfattende, og regeringen be-
gyndte at udarbejde forslag om et min-
dre, men udvidet DNA register. Hidtil
har det kun rummet DNA prøver fra de
hårdest kriminelle. Nu vil regeringen
også lade det omfatte prøver fra bor-
gere, der har begået mindre kriminelle
handlinger, således at de regler, der
gælder for fingeraftryksarkivet også vil
være gældende for DNA registeret
fremover.
Det vil så efterhånden komme til at
omfatte ca. 250.000 personer.
Dansk Folkeparti vil stadig gerne have
det alle omfattende register, men har
besluttet sig til at arbejde for et regi-
ster, der omfatter alle borgere af anden
etnisk oprindelse med den begrun-
delse, at de er mere kriminelle end etni-
ske danskere. Der er tilsyneladende
ingen grænser for dette partis marginal-
iserende holdning over for flygtninge
og indvandrere. Der er tilsyneladende
heller ingen grænser for deres dobbelt-
moral. Når registreringer og overvåg-
ning gavner deres sag er de for,
men…ellers er de imod.
Vi erindrer os stadig forslaget fra Mor-
ten Messerschmidt om at tjekke den
politiske holdning blandt Danmarks
Radios Nyhedsjournalister. Han lagde

i 2002 op til en politisk registrering af
disse journalister, og han blev den-
gang bakket op af både Peter Skaarup
og Søren Espersen. Morten Messer-
schmidt var dengang næstformand i
Dansk Folkepartis Ungdom og med-
lem af partiets hovedbestyrelse. Efter
valget kan han nu smykke sig med også
at være folketingsmedlem. Altså kon-
trol, registrering og overvågning når
det passer ind i deres politik. Og ellers
det modsatte.
Hvem husker ikke Pia Kjærsgaards
vrede over det nye ”Europæisk Cen-
ter for Overvågning af Racisme og
Fremmedhad”. Dengang opfordrede
hun til fælles front mod EU – overvåg-
ning. ”Det måtte kunne samle hele det
politiske spektrum i Danmark” udtalte
hun fromt dengang. Og hvem husker
ikke hende og partiets gentagne for-
søg på at få straffelovens paragraf
266b (racismeparagraffen) ophævet,
fordi den ved at hindre de værste for-
hånelser ”kneblede ytringsfriheden”
som hun malende beskrev det.
Vi står altså i en situation, hvor rets-
samfundet er under pres fra de kredse,
der synes, at magt er ret, som med dob-
beltmoral forsvarer nogle indgreb, der
er målrettede enkelte grupper, og for-
kaster generel lovgivning, når den ram-
mer i egne rækker. Det kræver en udvi-
delse af kulturkampen, at gå imod disse
strømninger. Og få trængt de borger-
lige og Dansk Folkeparti væk fra deres
fodfæste blandt mange almindelige
mennesker.

Peter Skaarup studerer valgprognoserne
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Politiets Efterretningstjeneste, PET,
bevæger sig langsomt frem mod en
større åbenhed over for offentlighe-
den. En udvikling som især den tidli-
gere socialdemokratiske justitsminister
Erling Olsen satte i gang.
Som led i disse bestræbelser er tjene-
sten begyndt at offentliggøre en års-
rapport. I januar i år blev rapporten
for 2003 udgivet. Hovedparten om-
handler i tråd med regeringens politik
terror, terror-trusler og foranstaltnin-
ger herimod.
Rapporten indeholder også et par si-
der om kontra-ekstremisme, og højre-
ekstremismens udvikling i 2003 omta-
les på side 46-47.
I det følgende bringer vi et fyldigt ud-
drag heraf selv om der ikke er meget
nyt at hente for Nyhedsbrevets læsere.
Vi gør det dels fordi vi får en slags of-
ficiel bekræftelse på vore hidtidige op-
lysninger og dels som et vidnesbyrd
om at nogle i politi og/eller justitsmini-
steriet er ved at vågne op.
Afsnittet starter med at konstatere, at

I forhold til det højreekstremistiske
miljø i Danmark har Politiets Efter-
retningstjeneste kunnet konstatere
et fortsat øget aktivitetsniveau, lige-
som de forskellige grupper aktivt for-
søger at hverve nye medlemmer.

Derefter kommer en kort omtale af
DNSBs løbeseddeluddelinger.
Så fortsætter rapporten:

Hvad angår de forskellige grupperin-
ger, bl.a. Blood & Honour og Dansk
Front er det konstateret, at der fore-
går samarbejde mellem grupperne på
en række områder, ligesom man mø-
des til hinandens koncerter og arran-
gementer.
Samtidigt har medlemmer af grup-
perne deltaget i den årlige Rudolf
Hess-March i Wunsiedel i Tyskland
den 16. august.
Endvidere har flere af grupperne haft
besøg af og besøgt ligesindede grup-
per i udlandet, blandt andre Combat
18 fra England.

Der er konstateret en øget interna-
tional kontakt mellem højreekstrem-
istiske grupper som følge af inter-
nettet.

Rapporten slutter med:

Mere generelt kan det konstateres,
at grupperne mere eller mindre sy-
stematisk spreder og fremmer stærkt
racistiske og forhånende budskaber.
Samtidigt forekommer der regel-
mæssig intimidering og chikane af
personer, der er af anden etnisk her-
komst, og af personer, der arbejder
for integration og kulturel og reli-
giøs forståelse og tolerance. Sådanne
aktiviteter kan selvsagt medvirke til
en øget polarisering i samfundet og

risiko for uro mellem etniske dan-
skere og etniske minoriteter. Politi-
ets Efterretningstjeneste er i den for-
bindelse yderst opmærksom på, at en
sådan udvikling kan være en del af en
bevidst dagsorden og strategi hos for-
skellige aktører herunder også i det
højreekstremistiske miljø.

Det konstateres altså, at de omtalte
grupper er racistiske og forhånende,
at de intimiderer (forsøger at gøre
bange) og chikanerer, at de opbygger
modsætninger og at nogle af dem ved
hjælp af disse
tiltag har som strategi at udløse det de
selv kalder racekrigen.
Det var rapportens skildring af udvik-
lingen i 2003. I nedenstående vil vi be-
lyse at denne udvikling er fortsat i 2004.

Stigende højreekstremistisk aktivitet

Dansk Folkepartis annonce i BT og
Ekstrabladet



6 Demos Nyhedsbrev nr. 82

- Ny anti-semitisk og anti-muslimsk
hjemmeside, se senere.

- Stærk følelsesladet propaganda mod
planerne om muslimske gravpladser og
moskéer og mod tyrkisk medlemskab
af EU, se senere.

- Dansk Folkepartis valg-annonce om
den naive danske elite og muslimerne
der talte rent ud af posen. I annoncen
brugte de manipulerede citater, der i
øvrigt var hentet fra Den Danske For-
ening og fra en norsk gruppe (FOMI)
der har forbindelser til nazisterne (se
Politiken 4. og 7.2.05).

- Attentat mod Bogcaféen i Horsens.
Alle ruder knuses om aftenen den 18.
november sidste år.

- White Pride-folk med forstærkning
fra det engelske Combat 18 overfaldt
en gruppe indvandrerunge i Århus
natten til søndag den 28. november
2004.

- Anonyme dødstrusler mod bl.a. fol-
ketingsmedlemmerne Kamal Qureshi,
Naser Khader og Pernille Rosenkrantz-
Theil, samt folketingskandidaten
Abdul Wahid Pedersen.

Fortsat deltagelse i udenlandske nazi-
manifestationer.
I Tyskland: Hamburg (31.1.04 og
27.3.04), Leipzig (1.5.04), Mücka i
Sachsen (7.8.04), Wunsiedel (21.8.04)
og Kiel (29.1.05).
I Sverige: I Gammel-Tråvad ved Vara
(3.7.04 og 2.10.04) og i Salem (11.12.04)

Omvendt deltog udenlandske nazister
i danske nazi-arrangementer som
f.eks.DNSBs sommersolhverv 19.6.04,
ti års festen for Bunkeren i Greve
(31.7.04) og DNSBs vintersolhverv
(18.12.04) .

Morgenavisen Jyllandsposten kunne
midt i februar afsløre en ny racistisk
hjemmeside, www.mosaisk.com. Den
omfangsrige og gennemarbejdede
hjemmeside indeholdt bl.a. en række
portrætter af jøder og muslimer.
Hjemmesidens navn ligger tæt op af
navnet på Mosaisk Trossamfunds of-
ficielle hjemmeside, hvad der næppe
er tilfældigt.

Det er netop den jødiske dominans,
specielt i medierne, der skal doku-

Nationalsocialistisk Fronts ejendom i Gammal-Tråvad, godt 75 km nordøst for Göteborg. Stedet, et nedlagt spinderi, blev købt af
chefen for Legion Wasa, Curt Linusson og stillet til rådighed for NSF. Danske nazister, både fra Dansk Front og DNSB, har deltaget i
koncerter her.
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menteres. Og dermed underbygge den
gamle myte om en jødisk verdens-
dominans.
Samtidig benægtes og relativeres
jødeudryddelserne under Hitler. Altså
traditionel anti-semitisme, men her af
den mere intelligente slags.
For muslimernes vedkommende afbildes
og omtales små fyrre personer, både
moderate og fundamentalister. De ud-
gør jo underforstået den anden store
trussel mod den danske nationalstat i
følge hjemmesidens anonyme bag-
mænd.
Sidens indhold i øvrigt placerer den i
det pro-nazistiske og revisionistiske
(Holocaust-benægtende) hjørne af det
politiske univers.
Og indholdet balancerer på kanten af
lovgivningen, både straffelovens ra-
cisme-paragraf og persondataloven
kan blive aktuel når politiets jurister
når frem til en indstilling.

Denne mulighed har bagmændene ta-
get højde for. De har gjort sig stor
umage med at slette de elektroniske
spor bag sig, hvilket vi vil belyse i det
efterfølgende.
www.mosaissk.com købte sig ind og
lod sig registrere hos en amerikansk
sælger af anonyme domænenavne
(Anonymous Hosting).
Dette domænenavn lagde de så hos
det svensk-tyske Volkermord.com, der
er yderst diskret med oplysninger om
indehavere mm.
Det fremgår kun at registreringen er
foretaget fra Sverige. Volkermord.com
har en amerikansk server hos Managed
Solution Group som henviser do-
mænenavnet (mosaisk.com) til en
hjemmeside hos T35hosting, der også
er et amerikansk firma. Efter medie-
omtalen i Danmark lukkede de ano-
nyme bagmænd mosaisk.com-hjemme-
siden hos T35.

Ny racistisk hjemmeside
Men de havde også en gratis hjemme-
side hos firmaet, upps.t.35, med
samme indhold, og den blev først luk-
ket lidt senere. Hos Managed Solu-
tion Group optræder Volkermord også
som whitepridehosting.com.
Flere af Volkermords undersider hen-
vender sig til et tysk publikum, bl.a.
med mulighed for at hente den nazi-
musik, der til dels er forbudt i Tysk-
land. Volkermord-serveren giver også
plads til den svenske Legion Wasa,
kamporganisationen for folk, land og
race (se Nyhedsbrevet nr. 78-79, side
22). Legion Wasa er tæt knyttet til Na-
tionalsocialistisk Front (NSF)´og det
er da også et NSF-medlem,
Eddie Påfvelsson fra Trollhättan, der
er registreret for domænenavnet
Volkermord.com.
Personerne bag mosaisk.com er altså
ikke bare meget sky – de er sovset
ind i naziforbindelser.

mosaisk.com giver opbakning til DNSBs
anti-semitiske aktiviteter
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Den nye (?), anonyme gruppe Holger
Danske fortsætter sine aktiviteter med
uddeling i henholdsvis Lyngby og på
Københavns Postcenter.

„It´s the Arab“ er fundet i S-toget.
Århus igen! Bemaling på
Fuglebakkevej.

Racistisk propaganda
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En ældre tryksag fra år 2000 deles stadigvæk ud

Forsiden af DNSBs månedsblad fra oktober 2004

Tyrker-angsten blev pudset af i den
lige overståede valgkamp.
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En af aktivisterne i det københavnske,
nazistiske undergrundsmiljø er plud-
selig død, af for os ukendte årsager.
Det drejer sig om Jesper Holck Chri-
stensen, der boede i København NV,
på kanten af Brønshøj. Han blev godt
fyrre år. Han havde en nazistisk bag-
grund idet hans onkel var frivillig i
Hitlers og Himmlers krigsforbryder-
korps, Waffen-SS, og hans kone havde
en onkel, der blev henrettet efter be-
sættelsen som tyskerhåndlanger. Hun
optræder i øvrigt på Internettet under
navnet Odinsdatter.
Gennem sine tatoveringer signalise-
rede afdøde sit tilhørsforhold, bl.a. med
en synlig ”ulvekrog”.
Men ellers foretrak han skyggerne.
Han optrådte på Internettet under nav-
net Jesper Dänemark, og var ikke bleg
for at udsende trusler. Han omtalte sig

Internettets
Jesper Dänemark

Et dødsfald

selv som en der havde skiftende
arbejdstider og derfor kunne møde de
autonome når de sejlede rundt i deres
sædvanlige natlige beruselse. Og så
skulle de bare vente.
Han var nemlig nattevagt på Mænde-
nes Hjem i Istedgade på Vesterbro i
København. Han var oprindelig en af
Jonni Hansens drenge, men søgte som
flere andre over i de mere militante og

hemmelige nazi-miljøer. Men han be-
varede kontakten til Bunkeren i Greve,
der da også ristede ham en minderune
i Fædrelandet, oktober 2004.

En række danskere blev efter befriel-
sen i 1945 straffet for deres samar-
bejde med den nazistiske besættelse-
smagt. Men en del af krigsforbryderne
undslap retsforfølgelse ved flugt, ofte
til det slagne og kaotiske Tyskland.
Det danske justitsministerium gav
efter opfordring i 1965 til Vesttysk-
land en liste over 31 krigsforbrydere,
sigtet for drab. Listen har været hem-
meligholdt siden og så sent som i
begyndelsen af 1990´erne benægtede
en talskvinde for justitsministeriet
over for Demos Nyhedsbrev at den
fandtes endnu.
Den er nu blevet rekonstrueret af jour-
nalist Erik Høgh-Sørensen og gengi-
ves i hans bog Forbrydere uden straf
(2004). I bogen redegøres der for hvor-
dan tyske og danske myndigheder i
vid udstrækning har beskyttet mor-
dere ved at undlade tage deres sager
op. Politikere og embedsmænd har i
årtier været bemærkelsesværdige mod-
villige hertil. Som følge af de mange
internationale krigsforbrydelsessager
i 1990´erne begyndte der en holdnings-

ændring. Den mest kendte af de flyg-
tede, Søren Kam, blev officielt efter-
lyst i 1999 og siden har det langsomt
arbejdende bureaukrati prøvet på at få
den snart 84-årige udleveret til Dan-
mark. Det er politiet i Lyngby, der ba-
ner vej for brug af den ny europæiske
arrestordre ved at begære Søren Kam
varetægtsfængslet in absentia. Det er
nu sket ved en kendelse fra Østre
Landsret. Den er endelig, da Proces-
bevillingsnævnet ikke tillod en prø-
velse for Højesteret. Det formodes at
justitsministeriet snart begærer Søren
Kam udleveret.
Samtidig er danske politifolk taget til
Tyskland for vurdere materialet mod
en anden undsluppet krigsforbryder,
Walther ”Svendborg” Rasmussen.
Han mistænkes for at have begået
mindst 15 drab
mens han gjorde tjeneste i det nazisti-
ske Gestapo.
Walther Rasmussen havde i begyndel-
sen af 1990´erne kontakt til det nazisti-
ske svenske terrornetværk VAM (dvs
Hvid Arisk Modstand).

Jonni Hansen og hans landsledelse for
DNSB har selvfølgelig søgt at komme
de gamle fæller til undsætning ved at
afspore diskussionen. Den 14. april
2004 anmeldte de fem tidligere nule-
vende modstandsfolk for drab til Rigs-
advokaten. De fem havde deltaget i
nogle af modstandskampens stikker-
likvideringer, der var en nødvendig del
af kampen mod nazisternes under-
trykkelsesapparat.
Rigsadvokaten videresendte anmel-
delsen til politidirektøren i Køben-
havn hvor den blev behandlet inden
den sendtes videre til statsadvoka-
turen ved vicestatsadvokat Jesper
Hjortenberg. Her er den for tiden
genstand for ”juridiske og faktuelle
overvejelser”.
Det er skandaløst at politiet hopper på
DNSBs provokation mod de fem mod-
standsfolk, der dengang satte livet ind
og påtog sig de farlige og belastende
stikkerlikvideringer. Det politi og
justitsvæsen der i årtier har været så
eftergivende i forhold til de nazistiske
krigsforbrydere. Og som stadigvæk
har lig i lasten i forhold til samarbejdet
med besættelsesmagten. Så meget, at
vigtige dokumenter fra dengang sta-
dig hemmeligholdes.

Undslupne krigsforbrydere



11 Demos Nyhedsbrev nr. 82

I 1990´erne var der i Århus planer om
at opføre em moské og et dertil knyttet
islamisk kulturcenter. Det fik højre-
radikale elementer til at danne forenin-
gen Århus Mod Moskéen.
Men da planerne ikke blev til noget
opløste foreningen sig selv i 1999. Nu
er der imidlertid kommet liv i det gamle
projekt og i juni måned i 2004 blev År-
hus Mod Moskéen genoplivet ved en
ny generalforsamling.
Formand blev en Tomas Kierstein
mens en Niels-Christian H. Braad fra
Randers blev næstformand.
Hele det højre-radikale miljø i Århus
støtter tilsyneladende foreningen,
lige fra lokalbestyrelserne for Dansk
Folkeparti og Dansk Folkepartis Ung-
dom til mere aktivistisk indstillede
personer.
Blandt støtterne kan vi nævne det lige
afgåede folketingsmedlem Per Dal-
gaard (O) og den tidligere amts-
formand og folketingskandidat for
Dansk Folkeparti Søren Lind Jensen.

Århus Mod
Moskéen

Formanden for Århus Mod Moskéen
Tomas Kierstein

Nogle gange går udviklingen hurtigt.
I løbet af nogle få måneder i 2004 er
situationen for det ekstreme højremiljø
i Sverige totalt forandret som følge af
Nationaldemokraternes sammenbrud i
sommeren 2004.
Nationaldemokraterne var en unik or-
ganisation. Fordi Sverigesdemokrat-
erna mere og mere blev et pænt
opinionsparti og det ekstreme højre
satsede på små lukkede militante grup-
per så forsøgte Nationaldemokraterne
at opbygge en organisation der både
forsøgte at få fodfæste i de kommu-
nale råd og mobilisere medlemmerne
til gadeaktiviteter. På denne måde lyk-
kedes det at samle de mere ”moderate”
folk der havde en baggrund i det for-
svundne Ny Demokrati og i Sverige-
demokraterne.
Men Nationaldemokraterne havde også
en stærk ungdomsorganisation med
medlemmer fra nazistiske organisatio-
ner som f.eks. Nationell Ungdom.
Gennem månedlige demonstrationer, en
kontinuerlig medlemsskoling og kom-
mandolignende løbeseddeluddelinger
forsøgte partiet at holde nye medlem-
mer mobiliserede og aktive.
Aktiviteterne byggede på at partiet
havde noget at mobilisere til. Partiet
dannedes i sommeren 2001 som følge
af en splittelse i Sverigesdemokrat-
erna. Fra da var der tre valg (Rigsda-
gen, Euroen og EU Parlamentet) – ét
hvert år - at mobilisere til. Men intet i
2004.
Partiets organisator, Tor Paulsson, var
den centrale person der kunne holde
partiets to fløje samlet. De unge og
mere ekstreme i gadeorganiseringen og
de ældre mere kommunalpolitisk ori-
enterede.
Men i løbet af 2004 blev modsætnin-
gerne mellem dem stærkere. Som følge
af partiets etno-pluralistiske linie fore-
slog en af de stærke afdelinger (Han-
inge) at støtte Svenska Komitéen Mot
Antisemism. Bagtanken var at ramme
muslimerne herved.
Men partiets unge og resten af den
nazistiske bevægelse opfattede forsla-
get som et totalt svigt. Samtidigt blev
flere af de ældre medlemmer betænke-
lige ved den nære kobling mellem par-

Sverige:

Splittelse blandt
Nationaldemokraterne

tiets sikkerhedskorps og nazisterne.
Da så Tor Paulsson oven i købet mis-
handlede sin sambo under en partifest
Skt. Hans aften så ramlede korthuset
sammen.
En intern magtkamp begyndte, men
resultatet var at både de mere mode-
rate og nazi-tilhængerne forlod partiet.
Op til det ekstraordinære årsmøde i
oktober havde Nationaldemokraterne
mistet alle sine kommunalbestyrelses-
medlemmer.
Tilbage var en lille skare fra ung-
domsorganisationen omkring lederen
af sikkerhedskorpset Marc Abrams-
son. Han blev i slutningen af oktober
idømt fire måneders fængsel for sin del-
tagelse i angrebet på Gay Pride i som-
meren 2002.
De tilbageblevne forsøger nu at gen-
opbygge partiet men de er meget lidt
populære hos de øvrige højre-eks-
treme grupper. Især Robert Vesterlund
og hans Info-14 forsøger at udelukke
resterne af Nationaldemokraterne fra
den øvrige bevægelse.
Således var Nationaldemokraterne ikke
med til at arrangere årets Salem-march,
der domineredes af Vesterlund og
hans allierede.
De forskellige mindre nazi-grupperin-
ger forsøger alle at hverve de mange
tidligere medlemmer af National-
demokraterne. Disse grupper omtales
i det følgende.

Nordiska Förlaget
Kredsen omkring Nordiska Förlaget
forsøger ligeledes at drage nytte af
Nationaldemokraternes sammenbrud.
Forlagets ledende personer har alle en
lang baggrund i det højre-ekstreme
miljø.
Det er stort set den samme kreds der
udgjorde redaktionen af Nordland i
1998 og Folketribunen i 2001. De gik
med hos Nationaldemokraterne fra
starten i 2001. Siden har de forsøgt at
opbygge et mindre medieimperium
omkring Nordiska Förlaget med fir-
maet Svensk Media og publikatio-
nerne Folkets Nyheter og det ny Nor-
disk Frihet.
I efteråret 2004 lancerede de en ny or-
ganisation, Nordiska Förbundet, der
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senere år er de igen begyndt på udad-
vendte aktioner.
Da en AFA-demonstration blev angre-
bet af nazister på den svenske natio-
naldag var personer fra disse to orga-
nisationer i front, og der løber nu en
forundersøgelse mod dem for volde-
ligt opløb. Lederen Klas Lund har sid-
det indespærret for ulovlig våben-
besiddelse.

Nationalsocialistisk Front,
NSF

Denne organisation søger ligeledes
at hverve medlemmer blandt fra-
faldne nationaldemokrater. De behø-
ver virkelig en medlemstilgang da
deres før så store organisation er al-
vorlig svækket.
Den ledende gruppe var tidligere i
Karlskrona, men findes nu i Troll-
hättan. Virksomheden centrerer sig og
NSFs nye ejendom i det område. I mel-
lemtiden har gårdens ejer Curt Linus-
son trukket sig og Legion Wasa ud af
NSF.
Västeråsgruppen omkring Dan Dalen

skal bygge videre på Nationell Ung-
dom og Nationaldemokraternes gamle
struktur. Det ny forbund skal være en
organisation for ”folkeuddannere”,
der skal arbejde på at sælge Nordiska
Förlagets produkter ved blandt andet
at organisere foredragsaftener.
De satser hårdt på det fire-farvede tids-
skrift Nordisk Frihed, der med sine 88
sider er en direkte fortsættelse af
90´ernes Nordland.
Til det ny forbund forsøger de at
hverve både fra Nationell Ungdom
og blandt tidligere nationaldemo-
krater. Men de bærer på dybe per-
sonlige konflikter fra deres fortid i
disse organisationer.

Svenska
Motståndsrörelsen

Svenska Motståndsrörelsen og dets
ungdomsorganisation Nationell Ung-
dom har sine bastioner i Stockholm,
Göteborg, Skara og Sundsvall. De
svækkedes i 2001 da en række med-
lemmer gik over til Nationaldemo-
kraterne og Nordiska Förlaget. Men de

havde ligeledes trukket sig og i stedet
begyndt en sabotage-kampagne mod
Västerås kommune og dets ejen-
domme. Det skulle være første skridt i
den Hvide Revolution. Men den endte
hurtigt med fængsling af de fire hoved-
mænd.
I Stockholm forsøger NSF at danne en
ny lokalgruppe men konkurrerer her
med Info-14 om de tidligere national-
demokrater.

Blood & Honour
Blood & Honour er for tiden den mind-
ste af nazi-grupperingerne. Den er ikke
kommer over de dybe splittelser der
fulgt i kølvandet på lederen Marcel
Schilfs død i begyndelsen af 2001. Den
har stadig en vis base i Helsingborg-
området og har spredte venner enkelte
steder. I Stockholm har gruppen op-
rettet et nyt firma, Nordvind Records,
der skal forsøge at producere og sælge
i forhold til de rettigheder de tidligere
købte. I Helsingborg-området er der
stadig et vist salg gennem Club 28 og
Sniper Records.

De svenske nazister indkaldt til de-
monstration på årsdagen for drabet
på en svensk skinhead, Daniel
Wretström. De drivende kræfter kom
fra Info-14, Svenska Motstånds-
rörelsen og NSF. Den 11. december
2004 var det fjerde gang de demon-
strerede. De første tre gange var der
tale om en stadig større tilslutning ,
både af svenskere og udenlandske
sympatisører. I 2003 samledes såle-
des omkring 2.000 deltagere, og mar-
chen så ud til at udvikle sig til en
international nazi-begivenhed på li-
nie med de genoptagne Wunsiedel-
marcher i Sydtyskland..
Men denne gang var kurven knæk-
ket og deltagertallet lavere, ca. 1.400.
Det skyldes bl.a. den voldsomme
splittelse blandt Nationaldemo-
kraterne, der tidligere bidrog med
både penge og aktivister til oprekla-
mering, samt deltagere i marcherne.
Talerne var Robert Vesterlund fra
Salemfonden og Info-14, Magnus
Söderman fra Svenska Motstånds-
rörelsen og Anders Ärleskog fra
Nationalsocialistisk Front samt ty-
skeren Stefan Rochow fra Junge

Nationaldemokraten, NPDs ung-
domsorganisation. Der er ikke læn-
gere tale om en sørgemarch. Fravæ-
ret af Nationaldemokraterne har mu-
liggjort den radikalisering som de små
nazi-grupper længe har ønsket og
som begyndte sidste år.
Blandt deltagerne var der en del ud-
lændinge, bl.a. folk fra både DNSB

og Dansk Front. Salem-marchen blev
forsinket i to timer fordi grupper af
unge blokerede togafgangene på
Centralstationen inde i Stockholm,
hvor der også var en anti-nazistisk
moddemonstration. Den var større
end nazisternes ude i forstaden, og
her deltog også udlændinge, herun-
der et pænt kontingent fra Danmark.

I midten ses ”Nisse”, lederen af B&H-aktiviteterne på Sjælland.

Salem 2004
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Lørdag den 29. januar blev der i den
nordtyske by Kiel afholdt en nazi-de-
monstration i protest mod den ver-
densomspændende markering af be-
frielsen af den nazistiske koncentrati-
onslejr Auschwitz.
Medarrangører af demonstrationen var
det tyske højrenationale parti NPD, der
hermed endnu en gang manifesterede
deres tætte forbindelse til organiserede
nazister og samtidig igangsatte deres valg-
kampagne til delstatsvalget i Schleswig-
Holstein i slutningen af februar.
Sidste gang nazisterne demonstrerede
i Kiel, var i 1999, hvor de blev mødt af
så massive protester, at de måtte afbryde
deres demonstration og forlade byen.
Af samme grund havde det tyske po-
liti forberedt sig grundigt med over
2.500 betjente udkommanderet til at
beskytte nazisterne, og i flere uger i
forvejen har den lokale presse speku-
leret i teorier om gadekrig og voldelige
optøjer fra både nazister og anti-
fascisters side.
Det afholdt imidlertid ikke over 8.000
mennesker i at gå på gaden i protest
mod den nazistiske manifestation, et
deltagerantal der langt overgik for-
ventningerne hos arrangør-gruppen
»Rundentisch gegen Rassismus und
Faschismus«.
Arrangørerne havde i et par måneder
kæmpet for at samle et bredt udsnit af
den nordtyske venstrefløj, fagforenin-
ger, NGO’er og lignende til en manife-
station mod nazisme og racisme i Kiel,
som er »hovedstad« i delstaten
Schleswig-Holstein.
Dette var stort set lykkedes indtil flere
fagforeninger i sidste øjeblik bukkede
under for pressens spekulationer om
»autonome optøjer«. En mindre del af
gruppen trak sig derfor ud og gennem-
førte om formiddagen deres egen ma-
nifestation med cirka 1.000 deltagere.

Nazistisk nej til stilhed
Den negative stemning mod det højre-
nationale parti NPD blev ikke mindre i
Tyskland i ugens løb, da tyskerne på
nationalt plan afholdt to minutters stil-
hed den 27. januar til minde om ofrene
i dødslejren Auswitch.
På et møde i den sachsiske landdag,
hvor NPD blev valgt ind med næsten
10 procent af stemmerne ved delstats-

valget i september, nægtede partiet at
deltage i markeringen, og udvandrede
i protest fra landdagen.
Yderligere perspektiverede NPD’s
Holger Apfel på et møde i landdagen,
debatten om Holocaust ved at kalde
de allieredes bombardement af Dres-

den for et »Bombe-Holocaust«.
Begge begivenheder har vakt en større
debat i Tyskland, og NPD er blevet
massivt kritiseret af samtlige andre
politiske partier i parlamentet.
Politiske kommentatorer mener ikke, at
det er sandsynligt, at det vil lykkes

Nazistisk nederlag i Nordtyskland

Sidste nyt
Holocaustbenægteren Ernst Zündel
udvist til Tyskland
Den 2. marts blev den tyske stats-
borger Ernst Zündel, som har været
bosat i Canada siden 1958, udvist til
Tyskland. Ernst Zündel tilhører kred-
sen af hårdnakkede
Holocaustbenægtere og revisioni-
ster. I 1980’erne skabte han offentlig
opmærksomhed, da han udgav bø-
gerne ”The Hitler We loved and Why”
og ”Did Six Million Really Die”.  I
Tyskland venter der ham en retssag
for benægtelse af Holocaust, hvilket
ifølge tysk lov er strafbart.
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NPD at blive valgt ind ved valget i
Schleswig-Holstein, der traditionelt
ligger politisk mere mod midten end
de konservative sydtyske delstater.
Alligevel udnyttede kielerne sammen
med tilrejsende fra hele Nordtyskland
chancen til at vise deres foragt og
modvilje mod NPD.

Tæt på tæsk
Den nazistiske arrangørgruppe havde
forventet 5-800 deltagere til deres
march, men det blev i realiteten kun til
omkring halvdelen, hvoraf mange an-
kom fra oplandet med tog og busser.
Hele centrum af Kiel var fuldstændig
afspærret, og hovedbanegården og
det nærliggende indkøbscenter var
lukket næsten helt ned og pakket ind i
et massivt politiopbud.
I temperaturer ned til frysepunktet fik
nazisterne lov at stå på banegårds-
pladsen, mens et større presseopbud
kredsede om dem.
I ventetiden samledes et større antal
af tilskuere på den ene side af demon-
strationen, og da en udbrydergruppe
på cirka 300 mennesker fra den anti-
nazistiske demonstration pludselig
dukkede op og blokerede vejen bag-
ved nazisterne, nåede stemningen hur-
tigt kogepunktet.
Kun 10-15 meter adskilte nazisterne fra
en regulær omgang tæsk, da politiet ryk-
kede frem mod anti-fascisterne med
vandkanoner, pebergas og særlige
indsatsstyrker til at køle stemningen ned.
Da blokaden var blevet trængt tilbage,
men alligevel ikke ville give sig, fik
nazisterne så pludselig lov at marchere
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efter over to timers ventetid. Tæt fulgt
af et brølende hyle-kor af ældre, unge,
indvandrere og lørdags-shoppere,
satte nazi-marchen i gang ad den plan-
lagte rute. Men endnu to gange på ru-
ten rundt i det indre af Kiel blev de-
monstrationen mødt af store blokader
af mennesker, der ligesom den første
blokade blev mødt med vandkanoner
og pebergas, indtil de flyttede sig.
Der var ingen tvivl om stemningen hos
de lokale indbyggere, og sidste del af
det nazistiske optog blev gennemført
i il-tempo tilbage til Hovedbanegården,
hvor nazisterne blev tvunget ombord
på et særtog ud af byen til stor jubel
for de omkringstående tilskuere.
Omkring 70 mennesker blev anholdt
under demonstrationerne.

Plagiat af jødeudryddelsen
Som efterspil til nederlaget for NPD og
den nazistiske march, havde tyske avi-
ser søndag slået stort op, at NPD på
deres nye valgplakater plagiere et
kendt billede fra rydningen af den jø-
diske ghetto i Warszawa.
Det originale billede forestiller en
gruppe jøder med oppakning og po-
ser på vej ud af ghettoen, og NPD har
fundet et meget lignende billede af
nutidige flygtninge, hvorunder der
med store bogstaver står skrevet
»Gute Heimreise« (»God hjemrejse«).
Ved delstatsvalget i Slesvig-Holsten
den 20. februar fik NPD kun 1,9 pro-
cent af stemmerne og var dermed langt
fra spærregrænsen på fem procent.
Artiklen har tidligere været bragt på
Modkraft.dk
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Den 13. februar 2005 var 60 året for de
britiske og amerikanske luftstyrkers
bombardement af byen Dresden, som
i krigens slutfase var den sidste tyske
by, som havde en intakt våbenproduk-
tion. Bombardementet kostede op mod
35.000 mennesker livet.
De tyske nazister under ledelse af NPD,
som efter det sidste delstatsvalg i
Sachsen er rykket ind i landdagen,
brugte dagen til at mobilisere nazister
og holocaustbenægtere fra hele Tysk-
land til sørgemarch i byens centrum.
Under paroler som ”Bombe-holo-
caust”, ”Dresden 1945. Det var ikke
krig. Det var mord”, ”Ingen er glemt
og intet er glemt” , ”Ofrene i hjertet,
fremtiden i blikket” og ”Glemte vær-
dier fødes på ny” marcherede næsten
8.000 nazister. Det var den største nazi-
demonstration i Tyskland siden 2. ver-
denskrig! Ældre herrer og mange unge
nazister marcherede i disciplinerede
rækker side om side. Kendte personer
som Udo Voigt og Holger Apfel fra
NPD, Gerhard Frey fra Deutsche
Volksunion (DVU) og Franz Schön-
huber fra det tidligere Republikaner
deltog.
I uhyggelig grad er det lykkedes de
tyske etablerede nazister at mobilisere
en nazi-ungdom på et grundlag, som
vender historien på hovedet, gør ger-
ningsmænd til ofre og benægter de li-
delser, som Nazi-Tyskland har påført
så mange mennesker og folkeslag.

The British National Party (BNP) er
et fascistisk parti, et broderparti til
NPD i Tyskland og Front National i
Frankrig. Partiets leder, Nick Grif-
fin, har holdt taler i selskab med po-
litikere fra begge disse partier og
har repræsenteret BNP ved NPD-
møder i Tyskland.
BNP er styret af Nick Griffin, som
gik ind i partiet i 1995. Han be-
gyndte at redigere bladet ”Runen”,
et antisemitisk kvartalsblad, og an-
noncerede, at BNP burde prioritere
fornægtelsen af Holocaust overfor
skolebørn.
Griffin fik senere en toårig betinget
dom for sine syge holdninger til
Holocaust. I 1998 blev han fundet
skyldig i at opildne til racehad ved
at fornægte at Holocaust fandt sted.
Den 27. januar blev der i den nord-
lige arbejderby Oldham afholdt of-
ficiel mindedag for Holocaust. To
fanatiske BNP aktivister, Mick
Treacy og Anita Corbett dukkede
op til ceremonien. I et udspekule-
ret forsøg på at forulempe de tilste-
deværende, lagde disse medlemmer
af et Holocaustbenægtende parti
en krans.
Kransen blev derefter skjult under
en anden krans, lagt af Martin
Gleeson, sekretær i Oldhams fag-
foreningers fællesråd og prominent
anti-racistisk forkæmper i byen.
BNP anklagede så Martin Gleeson
for at have ødelagt deres blomster
ved at lægge sin krans.  Martin
Gleesons tilhængere siger, at BNPs
tilstedeværelse samt politiets og
byrådets manglende initiativ til at
bortvise dem, gjorde de tilstedevæ-
rende samt medlemmer fra det mus-
limske samfund, rasende. I total
mangel på respekt for dagens pro-
gram ignorerede de rækkefølgen og
afbrød en tale af den sorte kristne
præst Donnie Meyer for at lægge
deres egen krans før alle de andre
organisationer og enkeltpersoner,
der var samlet.

Martin Gleeson blev arresteret af
den højst rangerede politiofficer i
Oldham, Keith Bentley personligt.
Han blev tilbageholdt på politista-
tionen i syv timer og sigtet for hær-
værk på BNPs krans til en værdi af
200 kr.
Han sagde senere: “Jeg agerede
som jeg gjorde, fordi jeg fandt
BNPs krans skinhellig og sårende
for både mig selv og mine venner,
som var tilstede ved højtidelighe-
den. Jeg ønskede blot at skjule den
for offentligheden.”

Oldham er en del af Greater Man-
chester Police, som har været be-
skrevet i den kritikerroste BBC-
dokumentar “The Secret Police-
man”, der afslørede omfattende ra-
cisme indenfor korpset.

Protests to Greater Manchester
police chief Michael Todd at
Chief.constable@gmp.police.uk

Messages of solidarity to Oldham
Trades Council at
info@oldhamtuc.org.uk

Efterspil
På trods af at politiofficer Keith
Bentley i en e-mail, sendt ud på
baggrund af massive protester na-
tionalt og internationalt, forsikrer,
at politiet “i fuld uafhængighed
overholder loven på retfærdig vis”
opretholdes sigtelsen mod Martin
Gleeson for at have udøvet hen-
synsløst hærværk mod en BNP
krans til en værdi af 200 kr. Efter alt
at dømme vil der blive gennemført
en fuld retssag.
Det er både latterligt og dybt skan-
daløst. Latterligt, da det er propor-
tionsforvrængning uden lige.
Skandaløst, fordi BNP får lov til at
vende hele sammenhængen på ho-
vedet, således at de som erklærede
Holocaust-benægtere kan fremstå
som ofre.

På banneret står: Bombenholocaust. Det
kan ikke modbevises.
Foto: c J. Zerger/Antifa-Net

Her siges det utvetydigt: Til minde om
bomberegnen på Det Tyske Rige.
Foto: c J. Zerger/Antifa-Net

Dresden Følgende Internationale pressemeddelelse er kommet fra Fællesrådet for
Fagforeningerne i Oldham, England.

Det nazistiske BNP krænker
Mindedagen for Holocaust

Ceremonien afbrydes og anti-fascistisk
fagforeningsmedlem arresteres
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Et halvt års tid før Hans Kirk døde i
1962 udkom hans roman Fiskerne i sit
første oplag som trane-bog. De nye
billig-bogs-tider var netop blevet in-
troduceret i Danmark, og nu ville
Gyldendal prøve Kirks steady-seller af
som trane. Fiskerne havde fra 1928 til
1962 solgt i 33.500 eksemplarer.
Det første billigbogsoplag fordoblede
på én gang romanens samlede oplag.
Den var allerede betragtet som en klas-
siker. Men fra 1962 til i dag blev den en
bestseller - den mest sælgende dan-
ske roman.
Fiskerne er en moderne roman om det
umoderne Danmark. En forbløffende
debut for den dengang 30-årige ju-
rist. Det umoderne Danmark fandt
Kirk oppe ved Limfjorden på halvøen
Gjøl. Her havde han en sommer boet
hos sin tante og onkel, en fattigt
fiskerægtepar.
De tilhørte en gruppe af indremis-
sionske fiskere fra Harboøre, som var
flyttet længere ind i Jylland for at få
bedre levevilkår. Det moderne liv eksi-
sterer i bogen kun på dens margin: vi
hører om bylivet gennem pigen Tabita,
som får et barn uden at være gift.
Romanen er en moderne roman, fordi
den fortæller Kirk introducerer læse-
ren til er så diskret, at man næsten ikke
fornemmer nogen styring. Læseren la-
des i fred af fortælleren, som fremlæg-
ger sit stof uden påtrængende hierar-
kier af forklaringer og tydninger.
Denne meget implicitte fortæller kon-
struerer Kirk ikke mindst ved en ud-
strakt brug af det, som kaldes dækket
direkte tale.
Denne form tillader, at man gengiver
replikker, så de samtidig kan høres
gennem en andens mund. Fortælle-
ren kan næsten forsvinde bag flere
lag af karakterisering. Det er også en
moderne roman, fordi den på trods af
sin diskrete fortæller alligevel intro-
ducerer nogle moderne synsvinkler:
religionssociologien og psykoanaly-
sen.
Kirk forstår nemlig i høj grad Indre
Mission i det kritiske lys, som disse
moderne fortolkningsstrategier ser re-
ligionen i. Men alligevel fremstår de
indremissionske fiskere skildret med
en sådan solidaritet, at datidens reli-
giøse anmeldere slet ikke læste bo-

gen som religionskritisk. Og en avis i
Aalborg mente, at man gennem denne
bog kunne lære limfjordsfiskerne at
kende på en måde, som ellers næppe
var mulig.
Den unge jurist, som stræbte efter en
litterær karriere i tyverne, havde for-
ladt den sikre embedsmandsvej og er-
nærede sig bl.a. ved at skrive anmel-
delser til Sophus Claussens dagblad
Lolland-Falsters Folketidende. Heri-
gennem kan vi følge hans synspunk-
ter meget nøje, og de viser ham som
en kulturradikal. Han anså det for umu-
ligt at forene politiske og æstetiske hen-
syn. Kunstneren måtte give afkald på
agitationen. Det var bl.a. en kritik han
med stor styrke rettede mod Martin
Andersen Nexøs roman Midt i en
Jærn-tid.
Kirk tilhørte et kulturradikalt miljø om-

kring tidsskriftet Kritisk Revy med folk
som Otto Gelsted, Poul Henningsen
og Edvard Heiberg. I tredivernes be-
gyndelse bevægede dette miljø sig
mere og mere i retning af kommunis-
men og Sovjet. Både Kirk, Heiberg og
Gelsted meldte sig ind i DKP, og dette
valg fik betydning for mange andre
valg i deres liv. For Kirk fik det umid-
delbart  betydning for hans næste ro-
man. Hans tilslutning til kommunismen
gjorde det nødvendigt at gentænke ro-
manens muligheder med henblik på en
politisk effekt uden at give afkald på
den indirekte fortæller. Det tog otte år
og mange omskrivninger før Dagle-
jerne kunne udkomme i 1936 efterfulgt
af De ny Tider i 1939.
Vi følger et lille samfund af daglejere
og husmænd gennem industrialisering-
ens omformning af dem og deres liv til
et moderne lønarbejderliv. Derved flyt-
ter Kirk fokus til det moderne Danmark.
Han skildrer, hvordan det lille samfund,
som tit mangler arbejde og dagligt
brød i form af en cementfabrik får begge
dele. Men med moderniteten kommer
også fagforeningen, brugsforeningen
og forsamlingshus. Deres kultur anta-
ger helt nye former. Dobbeltromanen
skulle have haft et tredie bind, hvor
Kirk ville have fremstillet tyvernes
krisesamfund. Her skulle de nyudklæk-
kede lønarbejdere have erkendt kapi-
talismens sande karakter, må man tro.
De to trediverromaner adskiller sig i

Hans Kirks mange ansigter

Da den borgerlige regering trådte
til i 2001, blev der meget hurtigt
indledt en kultur- og værdikamp,
som mundede ud i nedlæggelse el-
ler omstrukturering af råd, nævn og
andre institutioner, hvis kritiske
stillingtagen i samfundsdebatten
var uønskede. Der skulle renses ud
og gives plads til småborgerlig mo-
ral, kulturelt snævertsyn og natio-
nalisme. Foragt for anderledes tæn-
kende og troende blev sat i højsæde.
Efter valget i 2005 og udsigten til at
kulturministeren med ivrig støtte fra
præsterne i Dansk Folkeparti fort-
sætter og forstærker deres opgør
med kulturradikalismen er der al
grund til at rette blikket mod de kul-

Kulturradikalismen
turradikale og hylde dem som bæ-
rere af frihed, solidaritet, frisind og
udsyn.
På den baggrund bringer vi på disse
spalter portrætter af markante og be-
tydningsfulde kulturradikale person-
ligheder.
Vi gør det i et historisk tilbageblik
for at synliggøre vores kulturelle
rødder med håb om at det kan inspi-
rere vor tids kulturradikale.

Tidligere portrætter har været:
Elias Bredsdorff (nr. 73)
Poul Henningsen (nr. 74)
Rudolf Broby Johansen (nr. 77)
Kate Fleron (nr. 78/79)
Børge Houmann (nr. 80)

Hans Kirk
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sit projekt fra Fiskerne, men stilistisk
er der mange lighedspunkter. Også de
fremlægger stoffet via en implicit for-
tæller, som tillader læseren at stille sig
ret frit til personerne.
Mens Kirk kæmpede med sine nye ro-
maner blev han samtidig fast anmel-
der på DKPs dagblad Arbejderbladet.
I hans journalistik, som omfattede
mange genrer fra anmeldelsen til den
satiriske føljetonroman, ser vi et tilsva-
rende skifte som i romangenren. Han
forsøgte at integrere det politiske,
kommunismen, i det litterære. I bedøm-
melsen af andres bøger anlagde han
tit et dobbelt-synspunkt: er bogen
vellykket kunst? Men også: Hvordan
er dens politiske tendens? Og selvom
han fik ry for at være en enøjet anmel-
der, må man sige at han i påfaldende
udstrækning faktisk afbalancerer de to
aspekter i forhold til hinanden.
Det er imidlertid som om, at han samti-
dig følte et behov for at kunne ud-
trykke sig meget mere direkte politisk
og kulturpolitisk. Hertil udviklede han
en række satiriske genrer og kommen-
tarformer, hvor han kunne hudflette
samtiden. Han lavede fingerede inter-
views f.eks. med Vorherre. Han skrev
en daglig satirisk kommentar under
mærket Obadias, opkaldt efter det
gamle testamentes mindste profet. Og
han skrev i slutningen af trediverne
en daglig føljetonroman under pseu-
donymet Olaf Rye med titlen Mørke
Magter. Det var en nøgleroman, som
havde en meget let anvendelig nøgle.
I modsætning til hans 3 foregående
romaner var denne forsynet med en
meget eksplicit fortæller. Den hen-
vendte sig helt åbenlyst til et andet
publikum, end dem, som købte roma-
nerne fra Gyldendal. Hvor romanerne
fra Gyldendalske lager var skrevet som
skønlitteratur i klassisk forstand, var
denne en slags journalistik skrevet om
i romanform og skrevet direkte til læ-
sere, som var enige med fortælleren.
Denne bevidsthed om form og publi-
kum er noget meget centralt ved Hans
Kirks forfatterskab. Han var en meget
bevidst forfatter, en håndværker i or-
dets stærkeste betydning. Det viser sig
måske endnu tydeligere, hvis vi til
disse to spor i forfatterskabet, det
skønlitterære og det politiske, føjer et
par stykker mere. Kirk var således for-
fatter til flere børnebøger og er én af
grundlæggerne af den moderne børne-
roman. Han var også fra begyndelsen

af radioteatrets eksistens forfatter af
en lang række hørespil. Men frem for
alt var han en meget yndet forfatter af
noveller til ugebladet Hjemmet. Det var,
når det kom til stykket, én af hans fa-
ste kilder til indtægt. I mellemkrigstiden
skrev han mere end 300 ugeblads-
noveller til Hjemmet. Han skrev i mid-
ten af trediverne så mange, at han måtte
bruge mange pseudonymer for at ikke
læserne skulle se, at han skrev én til
næsten hvert nummer. Disse noveller
var velskrevne ugebladsnoveller, men
det var også netop ugebladsnoveller.
De skulle handle om kærlighed og Kirk
levede fuldt ud op til de krav ugebla-
det stillede. Han kunne så lave sine
egne små numre, som at gøre kvin-
derne mere aktive end normalt. Eller
som det ofte var hos Kirk: at det kun
gik den godt i kærlighed, som udførte
direkte kropsligt arbejde.
Trediverne ændrede i høj grad retnin-
gen i meget af Kirks arbejde som skri-
bent. Det politiske var i form af kom-
munismen blevet en del af selve hans
arbejde. Med illegaliseringen af DKP i
1941 blev dette i en helt andet grad et
eksistensvilkår for Kirk. Han blev sam-
men med flere hundrede andre kom-
munister arresteret den 22. juni 1941
og indsat først i Vestre Fængsel, siden
i Horserød. Fængselsvæsnet var ikke
gearet til at huse ikke-kriminelle fan-
ger som kommunisterne, og lederen af
Horserød var nok mere end gennem-
snitlig bureaukrat. Men Kirk gjorde det
til et princip ikke at bøje nakken. Han
overdængede Justitsministeren og
hans embedsmænd med breve, hvor
han klagede over behandlingen. Hans
uddannelse som jurist kom ham her til
hjælp. Men i ministeriet satte man ikke
pris på denne krigsførelse og satte Kirk
i isolationsfængsel i mere end et år som
straf. En lang række af hans breve kan
læses i den lille bog Breve fra Horse-
rød.
Det lykkedes Kirk at flygte den 29.
august 1943 og gå under jorden. Men
oplevelsen under indespærringen
satte sit dybe præg på ham. Meget
umiddelbart kan man se oplevelsen
behandlet i hans noget oversete ro-
man Slaven fra de første efterkrigsår.
Det er en filosofisk roman om magt.
Men det er også en roman om at være
et værdigt menneske. Romanen fore-
går i 1600-tallet, hvor et skib, tungtla-
stet med guld, sejler fra det spanske
besiddelser i Amerika til Spanien. Om



19 Demos Nyhedsbrev nr. 82

Uddrag af en række rejsebreve som
Lise Loft har skrevet hjem til Dan-
mark, da hun var med i en dansk
gruppe der deltog som valgobser-
vatører i forbindelse med det nyligt
afholdte valg i Palæstina

D.2.1.2005.
Kære alle derhjemme i fredelige og de-
mokratiske Danmark.
Jeg forstår bedre og bedre, hvordan
palæstinensere kan nænne at forlade
deres fædreland.
For mig er ikke nemt at være her, også
fordi jeg er i tvivl om hvor meget nytte
jeg kan gøre. Og fordi mit hoved er ret
forvirret, og det er vanskeligt at finde
ud af, hvad vi kan hjælpe med i forbin-
delse med valget, og det var egentlig
det, jeg ville fra begyndelsen af.
Så i stedet har vi deltaget i en soli-
daritetsdemo for en palæstinenser som
skulle for retten. Han havde været med
i en demonstration mod muren, hvor
politiet spredte tåregas og arresterede
5, deriblandt Muhammed Mansur. Han
blev smidt på jorden og sparket og
slået med geværkolber og fik alvorlige
kvæstelser i hovedet. Nu er han ankla-
get for vold mod politiet!
Udenfor retten var der nogle bosætter-
kvinder, som demonstrerede i en helt
anden anledning, og da de fandt ud
af, at vi var der for at støtte Mansurs
sag, kaldte de os nazister. Det var godt
nok lidt chokerende for en som jeg,
der i 1943 som 7-årig havde jøder gemt
på loftet over mit soveværelse.
I dag har vi talt med en palæstinensisk
kvinde, som er i et dilemma, som vi
hører igen og igen fra mennesker som
bor i Øst-Jerusalem og som har blue
card. Hun har begrænset israelsk bor-
gerret, med begrænsede rettigheder.
Hun vidste ikke, om hun turde stemme
ved valget, selvom hendes far sagde
til hende, at det er hendes ret og pa-
triotiske pligt, for ellers bliver Jerusa-
lem opslugt af Israel.
Men hun er bange for, at det kan be-
tyde at israelerne kan fratage hende
endnu flere af hendes rettigheder, f. e.
retten til at bo i Øst-Jerusalem, til sy-
gesikring og velfærdsydelser, og hun
kan blive chikaneret og få problemer
med at få job.
Hun er færdig om 2 måneder som inge-

niør. I sidste instans er hun bange for,
at det kan det betyde at hun blive smidt
ud fra sit hjem og sendt til Vestbred-
den, hvis Israel vil hævde, at hun ved
at stemme til det palæstinensiske valg
indirekte har sagt, at hun ikke er en
loyal blue card ejer. Som hun sagde
”Min far han er en gammel mand, han
har sit liv bag sig. Jeg er ung, jeg må
tænke på min fremtid. Men lige meget
hvad jeg gør så svigter jeg enten mig
selv eller mit land.”
Det kalder de her i Israel demokrati.
Kærlig hilsen Lise

Den 4. januar 2005
Vi tog til Yeerus fra morgenstunden.
Ulla Sandberg og jeg kørte med en ita-
liensk gruppe deriblandt et medlem af
EU-parlamentet.
Først besøgte vi et museum i Tulkarem,
som Israel bombede for to år siden.
Nu er museet tomt, og palæstinenserne
har gemt resterne af museumsgen-
standene efter ødelæggelserne rundt
omkring i byen.
Israel ønsker tilsyneladende at destru-
ere den palæstinensiske kultur både i
Israel og i Palæstina og lade som om,
den aldrig har eksisteret. Selv den pa-
læstinensiske kvindedragt begynder
de nu at sige, er opfundet af den tid-
lige jødiske befolkning.
I Yeerus var der flere end 100 personer
samlet til et møde, halvdelen interna-
tionale, halvdelen landsbybeboere,
som er blevet afskåret fra deres mar-
ker. De takkede os, fordi vi kom og så,
hvad der skete med dem og deres leve-
forhold og kultur, og fordi vi prøvede
at få verdens øjne til at se. De sagde,
at det betød, at de ikke følte sig helt
forladt af Gud og mennesker.
En tysk mand, som var udsendt til byen
af en humanitær organisation, fortalte,
hvordan han en dag var gået en tur og
pludselig havde opdaget, at nogle
mange år gamle oliventræer på den
udvendige side af det israelske hegn,
blev rykket op med rode af en kran og
sat på en lastbil.
Først blev han så rystet, at han satte
sig ned og græd.
 Derefter ringede han til folk i lands-
byen, som spurgte, om det var bo-
sættere, og om de var med våben. Da
de var med våben, turde ingen komme

Rejsebreve fra Palæstina
bord er en indianerslave, som ikke vil
bøje nakken for sin ejer eller for
overmagten. Han ender med at slå hul
i skibets bund. Han går selv ned med
skibet, men redder sin integritet.
Kirk blev af efterkrigstiden opfattet
som en kommunistisk kulturkom-
missær. Han havde sin daglige kom-
mentar i Land og Folk, hvor han hud-
flettede kommunisternes modstan-
dere. Han var med egne ord en ivrig
stalinist også da Stalin blev udsat for
kritik. Og i begyndelsen af halvtred-
serne skrev han to politiske føljeton-
romaner om værnemageri under besæt-
telsen (Djævelens penge og Klitgaard
& Sønner). De var som Mørke Mag-
ter mest ment som menighedspleje. I
anmeldelser blev de kaldt ‘folke-
demokratiske’, og Kirk var nærmest
afskrevet som forfatter på den kolde
krigs højdepunkt.
Han fejrede imidlertid sit 25-års for-
fatterjubilæum ved at overraske alle
med sin bedste bog siden debuten. Det
var erindringsnovellerne fra 1953 med
titlen Skyggespil. Her var han igen
vendt tilbage til stoffet fra sin barn-
doms Nordjylland og fortalte i meget
afklaret form om sine forudsætninger,
om farens indremissionske familie i
Harboøre og morens grundtvigianske
storbondefamilie fra Thy. Han fortalte
om sin tid på Sorø Akademi og om
hvordan han blev socialist. Her havde
han igen valgt en ny teknik, frem for
alt en brug af nutid, som får erindrin-
gerne til at foregå i al-tid, og som igen
viser ham som en meget dreven forfat-
ter. En enig kritik hilste bogen velkom-
men.
Selvom Kirk således indrammede en
skribentvirksomhed med utroligt
mange ansigter med to sværvægtere
som Fiskerne og Skyggespil, havde
ingen da han døde i 1962 troet, at han
også skulle blive en bestseller. Det er
historiens ironi, at de unge, som vok-
sede op i tresserne og som ikke kendte
til det umoderne Danmark eller til den
sorte skole tog to udskældte kommu-
nisters version af disse forhold til sig.
For det var dem, der sendte Kirks Fi-
skerne og Hans Scherfigs Det for-
sømte forår til tops på den nationale
bestsellerliste.

I anledning af Hans Kirks 100 års-dag
udsendte Morten Thing biografien
Hans Kirks mange ansigter på Gyld-
endal, hvor man kan læse videre.
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ud til deres egne marker. Han spurgte
så lastbilens chauffør, hvad der skete
med træerne, og fik det svar, at de
skulle til Tel Aviv og plantes der. Se-
nere fik han at vide, at det er forbudt af
de israelske myndigheder - men nu var
de 1-400 år gamle træer væk.
Og jeg hørte ikke om nogen straf til
bosætterne eller kompensation til bøn-
derne. Derefter tog vi alle hen til heg-
net, som afskærer bønderne fra deres
marker, for at kræve at komme gennem
porten. Den bliver åbnet på tider, hvor
det passer israelerne.
Vi ville igennem for - symbolsk - at
plante små nye oliventræer. Der stod
massevis af soldater og vogne.
Vi fik ikke lov at komme igennem - det
havde vi heller ikke regnet med.
(…)
Til sidst havde jeg helt ondt af den 22-
årige israelske soldat, som bare måtte
stå bag hegnet og lytte. Han kunne jo
ikke åbne den port for os.
Det her er forfærdeligt for de israelske
unge, som bliver tvunget til at udøve
en grov besættelse af et andet lands
folk, og for de palæstinensiske unge,
som er uden fremtidsmuligheder, ja det
er forfærdeligt for begge de martrede
samfund.
Her så jeg nogle af de mennesker, som
danskere havde risikeret livet for, gøre
det samme mod palæstinenserne, som
de selv havde været udsat for.
Og vi havde stemt for FN resolutio-
nen, som skabte Israel.
Havde vi gjort noget helt forkert ved
at stemme sådan?

Vi gik hen og plantede træerne på
landsbyens side af hegnet, hvor der
ikke var nogen mark, men bare en have
med et skur. I skuret boede en enlig
bonde, som blev ret fortvivlet over, at
landsbyens borgmester havde valgt
hans have til plantning af oliventræer,
fordi han var bange for repressalier fra
soldaternes side.
Med stor hilsen og tak for jeres mails.
Kærligst Lise

D. 16. Januar. 2005.
Kære Familie og venner.
Efter 12 overvældende dage (fra d. 30.
december til 13. januar) som Fredsvagt
og Valgobservatør i Palæstina, er jeg
nu kommet hjem. Det føles sært, fordi
alt herhjemme er så underligt småt og
ligegyldigt efter det jeg har oplevet i

Dele af denne artikel har været bragt
i det engelske blad “the big issue”

England har en bred vifte af frivillige
organisationer, og der kommer hele ti-
den nye til. En af dem er non-profit
organisationen Zaytoun, der har star-
tet et distribueringsnetværk, som af-
sætter palæstinensisk olivenolie i Eng-
land.
Med 75 % af al landbrug på Vestbred-
den koncentreret omkring oliven-
dyrkning, udgør oliven samme eksi-
stensgrundlag for palæstinenserne,
som kaffe gør for brasilianerne. Med
opførelsen af „beskyttelesmuren“, tal-
rige checkpoints og sikkerhedskontrol-

det smukke, men dybt traumatiserede
Jerusalem, Palæstina og Israel. Jeg har
set hvad magt og had og undertryk-
kelse og magtesløshed kan gøre ved
mennesker. Jeg har set 2 befolkninger,
som simpelthen ikke har nogen som
helst tiltro til hinanden, og ikke mere
tror på fred eller på at der er en løs-
ning, men som bare overlever dag for
dag.
Men jeg har også mødt stærke, vidun-
derlige mennesker, som på trods af al
modstand, kæmper for menneske-
rettigheder, for en retfærdig fred og for
demokrati, uanset hvad det kan koste
dem selv. De mennesker findes både
på den palæstinensiske og på den is-
raelske side, og giver på trods af al
gruen, alligevel et håb om, at der en-
gang – en dag vil blive skabt 2 stater,
som kan leve side om side, uden at slå
hinanden ihjel og uden at hade hinan-
den. Et håb om - måske endda en tro
på - at menneskelighed og rimelighed
vil vinde til sidst.

HVER GANG ET MENNESKE FOR-
SVARER ET IDEAL ELLER PRØVER
AT FORBEDRE VILKÅRENE FOR
ANDRE ELLER SLÅS MOD URET-
FÆRDIGHED UDSENDER HAN EN
LILLE BØLGE AF HÅB.

NÅR MILLIONER AF MENNESKER
HAR SAMME INDSTILLING BLIVER
BØLGERNE TIL EN  FLOD DER KAN
VÆLTE DE TYKKESTE MURE AF
UNDERTRYKKELSE OG BAGSTRÆB
 (Robert Kennedy)

Resisting occupation by insisting on life
ler og kontrol over vandtilførslerne, er
høsten af oliven, af den israelske stat,
gjort til en økonomisk udmattelseskrig
overfor palæstinenserne. Daglig chi-
kane fra bosættere og israelske mili-
tær, gør at tusindvis af ton oliven ikke
bliver høstet, ligesom det vanskellig-
gør enhver form for afsætning af oli-
venolien på markedet.
Ideen til et distribueringsnetværk
kom, da nogle aktivister fra England
rejste rundt på Vestbredden og mød-
tes med palæstinensiske oliven-
bønder, og diskuterede den fastlå-
ste situation.
Olivenbønderne havde brug for et nyt
marked, der kunne garantere økono-

misk for olivenhøsten og distribuere
udenom de vante kanaler. Et samar-
bejde blev sat i værk. Det handler om,
at køberne betaler forud for høsten,
og sidenhen distribuerer det færdige
produkt gennem eget netværk. Oliven-
olien er ikke billig fordi handels-
betingelserne er fair, men den er af bed-
ste kvalitet.
Zaytoun har i dag kontakter spredt
udover det meste af England og søger
fortsat nye interesserede. Deres
slogen er påtrykt etiketten på flasken
Resisting occupation by insisting on
life.
For yderligere oplysning check deres
hjemmeside www.zaytoun.org

Muren. Foto: Lise Lauritzen Loft
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George Bush er blevet valgt til at
sidde endnu 4 år ved magten. Valget
har konsolideret den neokonser-
vative fløj i Bush-administrationen,
hvilket bl.a. har vist sig ved at uden-
rigsminister Colin Powel, som ofte har
været kritisk over for Bush, er blevet
udskiftet med den neokonservative
Condoleezza Rice. Derudover blev
valget en bekræftelse på den såkaldte
Bush-doktrin, de neo-konservatives
sikkerhedsdoktrin. Den blev formu-
leret i 2002 og banede vejen for ”fore-
byggende krige” som vi har set det i
Afghanistan og Irak.
To af George Bush’s støtter, David
Frum og Richard Perle, udgav i 2004
bogen ”An end to evil”, hvor de dels
ønsker at advare mod den ”konstante
terrortrussel fra den muslimske ver-
den”, dels udstikker retningslinier for,
hvordan man fra amerikansk side kan
bekæmpe denne trussel.

I det følgende vil vi redegøre for nogle
af deres hovedsynspunkter.

“An End to Evil”
Bogen er skrevet af David Frum, tidli-
gere rådgiver for George W. Bush, og
Richard Perle, vice- forsvarsminister
under Reagan regimet. Om dem er føl-
gende blevet sagt:

”Det ville ikke være helt vanvittigt
at påstå, at den mest indflydelses-
rige ideolog i George W. Bushs
udenrigsdepartement i de første to
år ikke var nogen af de kendte fa-
miliemedlemmer i den guldind-
fattede prætorianske garde; ikke
Dick Cheeny eller Colin Powell,
ikke Condi (Condoleezza Rice)
eller Rummy (Donald Rumsfeldt), ikke
Tenet (tidligere chef for CIA)… men i
stedet for en to og fyrreårig canadier
ved navn David Frum”
Hendrik Hertzberg The New Yorker

“Richard Perle er den intellektuelle
guru for de mest yderliggående i den
neokonservative bevægelse i (USA’s)
udenrigspolitik…Han har total indfly-
delse både over den førte politik og
over embedsmændene i konkurrencen
om at vinde præsidentens og Condo-
leezza Rices hjerte.”
Dana Milbank The Washington Post

Bogen er opdelt i 9 kapitler, der syste-
matisk gennemgår, hvad der skal til for
at vinde kampen mod terror, hjemme
og ude. Gennemgangen omfatter både
konkrete forslag til, hvad der skal ske
med landende i ”ondskabens akse”
samt forslag til, hvordan krigen skal
føres ideologisk på hjemmebanen. Der
bliver også redegjort for, hvordan man
bør forholde sig til de regeringer, der
stiller sig udenfor eller decideret mod-
arbejder den; f.eks. Frankrig og Tysk-
land.

I det indledende kapitel gør man sta-
tus over krigen mod terror efter den11
september. Det amerikanske folk har
gjort hvad de kunne ”generous and
kind, resourceful and brave”. Man har
vundet to ikke krige, men kampagner

på den anden side af

jordkloden. Uden at
klage har man (det amerikanske folk)
desuden stået i lange køer i lufthavn-
ene, overværet gennemsøgninger af
offentlige bygninger samt udstået fryg-
ten for nye angreb.
Men, bliver der sagt, på trods af disse
opofringer og genvordigheder er kri-
gen mod terror ikke slut. Flere eksem-
pler følger på, hvor faren lurer, og hvem
der ligger bag: Al-Qaeda, stridslystne
mullaher verden over og palæstinen-
sere, i en pærevælling. Nord-Korea og
Iran bidrager til truslen ved desperat

at fremstille og udvikle nye atomvå-
ben.
Og mens dette foregår, siger man, tø-
ver demokrater og andre, også folk i
den egne regering, med at agere og
lader stå til med ævl. De stiller spørgs-
mål til The Patriot Act, og de stiller
spørgsmål til grundlaget for krigen i
Irak.
Denne tøven hos dem, der egentlig
burde støtte Bush, har ført krigen mod
terror ind i en krise, mener forfatterne.
Modstandere til den hidtil gennem-
førte taktik har sløret vejen til målet og
gjort udfordringerne større og mere
komplekse.

Krigen i Irak, som ved bogens tilbli-
velse allerede var erklæret vundet, ses
blot som slutningen af begyndelsen
på den verdensomspændende kamp
imod terror.
USA’s svinestreg i Irak under George
W. Bush i begyndelsen af 90erne bli-
ver brugt til at forklare, hvorfor så få

irakere støttede invasionen i
2003. Et forsøg på selvkritik vel-
sagtens, men man går hurtigt vi-
dere til Saddam Hussein og den
voksende trussel, han menes at
have udgjort for USA i løbet af
90erne. Bortset fra et planlagt at-
tentat på George W. Bush i 1993
handler truslen konkret om masse-
ødelæggelsesvåbnene. Forfatterne
påstår, at når oppositionen ikke fik
alle de ”stakkevis” af våben at se,
der skulle til af for at overbevise dem
om, at invasionen var berettiget, an-
klagede de fejlagtigt og uretfærdigt
Bush og Tony Blair for at have over-
drevet og oppustet risikoen for at våb-
nene eksisterede. I øvrigt bliver der an-
tydet, at hverken 11/9 eller FNs
våbeninspektion havde noget at gøre
med invasionen af Irak. Ønsket har
været der længe, og kun sagtmodig-
hed fra både den tidlige Bush-admini-
stration og fra Clinton – regeringen har
forhindret en tidligere invasion.

Den militante Islam
som ”den nye akse”

Den store trussel er at finde i den mus-
limske verden. Amerikanerne har
egentlig ingen problemer med musli-
mer, bliver der sagt, men ”visse radi-
kale kredse” i det muslimske samfund
har erklæret USA krig, og de er parate
til at gøre hvad som helst for at lægge
den civiliserede verden i ruiner. Til de

USA og de neokonservative
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radikale kredse hører Al-Qaeda såvel
som Saudi-Arabien, og forskellige pa-
læstinensiske organisationer som
Hezbollah, Hamas, PFLP osv. Deres
verdensbillede bliver beskrevet som
perverteret og til at sammenligne med
både nazisme og kommunisme, idet de,
ifølge forfatterne, er opportunister, som
samarbejder til begge sider i kampen
mod den ”demokratiske vesten”.
Det nødhjælpsarbejde, som bliver ud-
ført af de forskellige palæstinensiske
organisationer, er kun skalkeskjul for
deres morderiske hensigter, og laves
for at narre penge af velmenende men-
nesker.

Kampen derhjemme
På hjemmefronten skal kampen , ved
at gøre det meget mere vanskeligt for
potentielle muslimske ekstremister at
udføre flere angreb på amerikanske
mål. Alt for mange potentielle terrori-
ster er kommet af sted med alt for me-
get grundet slap lovgivning og laden
stå til blandt dem, der burde have for-
hindret det; politi, efterretningsvæsen
og almindelige civile.
Overskrifter som ”Nægte terrorister
adgang til USA”, ”Begrænse
terroristers handlefrihed” og ”Afvise
terroristers materielle og moralske
støtte” giver meget konkrete eksem-
pler på denne laden stå til og anvis-
ninger til, hvordan det skal strammes.

Kampen udenlands
Kampen udenfor USA er ”simple but
not easy” bliver der sagt.
”Vi må afskære terroristernes adgang
til masseødelæggelsesvåben”
”Vi må nægte dem penge og ly”
”Vi må jagte og finde den enkelte ter-
rorist, før de slår vores folk, og andre,
ihjel”
”Vi må ødelægge alle regimer der er
indblandede i anti-amerikansk terro-
risme”
”Vi må afskrække regimer fra at bruge
terror som våben imod nogen, ameri-
kaner eller ej”
”Og det vigtigste, vi må miskreditere
og slå den islamiske ideologi tilbage,
der retfærdiggør og støtter terrori-
sterne”

Konkret betyder dette bl.a. at Iran og
Korea skal stoppe deres atomvåben-
programmer, Syrien skal stoppes i at
give penge til terrorisme i Irak og Liba-
non, og Kina skal bruge deres indfly-

delse over for Nordkorea til at presse
dem. Der skal endvidere ryddes op i
”samarbejdet” med Saudiarabien, som
forfatterne mener er præget af at folk i
Bushadministrationen enten er købt af
saudierne eller er ved at blive det. De
krav, der stilles til Saudiarabien om-
handler frem for alt indstilling af øko-
nomisk støtte til terrorister både i lan-
det og i USA, og i øvrigt på alle måder
vise, at de vil samarbejde. Kravet bli-
ver fulgt af en streng advarsel. Hvis
de ikke bliver opfyldt, får det meget
alvorlige konsekvenser for det Saudi-
arabiske rige. Her taler man om at støtte
de shiitiske mindretal i Saudiarabien,
som har hjemme i den østlige provins,
hvor det meste af olien findes. Ved at
støtte shiiterne i en kamp om uafhæn-
gighed for den østlige provins, mener
forfatterne at man kunne underminere
hele det Saudiarabiske rige.

For Syriens og Irans vedkommende er
der nærmest kun manglende mobilise-
ring af de relevante instanser, der er i
vejen for militære aktioner begge ste-
der. Dette bliver ikke formuleret eks-
plicit, men hentydningerne er mange
og ikke at tage fejl af. De bærer præg af
”Hvor længe skal man egentlig ven-
te?”.
I forhold til Kina er tonen noget an-
derledes. Der er også krav til Kina. De
skal presse Nordkorea og hvis Tai-
waneserne beder om hjælp, ville USA
ikke tøve med at hjælpe. Men der er
ingen direkte trusler / repressalier for-
bundet med disse krav. Her er det de
diplomatiske forbindelser, man taler
om. Hvis Kina gerne vil være ”ven-
ner” med USA, skal de ”forbedre” sig.
Hvis de ikke gør det, bliver de uven-
ner med USA og må bl.a. selv ligge og
rode med Nordkorea.

Venner og fjender
Endelig tager man fat på, hvem der er
venner og hvem der er fjender i denne
krig. Fjender er som sagt ikke kun lan-
dene i ”the axis of evil”. Fjender er er
også dem, der har modarbejdet USA i
dets kamp. Skuffelsen over Frankrigs
og Tysklands stillingstagen imod Irak-
krigen er nærmest grænseløs. Hvordan
de kan te sig sådan, efter at amerika-
nere har sat deres liv på spil for at redde
dem fra nazismen under 2. verdenskrig,
er uforståeligt for forfatterne. Men det
gør de, og hvad skal der gøres ved
det? Frankrig bør isoleres, og dette kan

gøres ved at USA går ind og støtter
både ”de nye demokratier”, som er
østblokkene i deres uenighed om at
Europa skal udgøre en counterpart til
USA.
For Tysklands vedkommende kan man
kun vente på, at forbundskansler
Schrøder snart giver plads til udenrigs-
minister Fischer, som forfatterne har
mere tillid til, og som de mener vil be-
vare tætte bånd til USA.
At EU i det hele taget ikke en lysende
idé fremgår tydeligt, og det at Storbri-
tannien burde lave en våbenproduk-
tionsaftale med USA og ikke med re-
sten af Europa, er klart ønskværdigt.

Således udgør Europa, ligesom resten
af verden, blot en brik i USA’s store
spil. Bogen byder ikke på nogen over-
raskelser  hvad det angår. Måske er
det eneste man kan undre sig over,
hvor indædt dette storhedsvanvid al-
ligevel er, og hvor nemt og overfladisk
de retfærdiggør USA’s hærgen over
den del af kloden, de har interesser i.
Roosevelts doktrin fra 1911 om USA’s
forpligtelse som verdens politibetjent,
skal findes frem og støves af, målrettes
lidt til nye formål, men kampen for
verdensdemokratiet, om man så må
sige, er aldrig stoppet. USA hjælper
gerne, hvor der er brug for hjælp, lige-
som de selv gjorde i Centralamerika i
80erne, og ligesom andre lande giver
en hånd med, hvor det er brug for det,
som f.eks. Australien i Østtimor.
Uhyrlig læsning med andre ord. Popu-
listisk skrevet, i forførende sprog med
mange emotionelle overtoner, så at alle
kan være med. Brugen af kildehen-
visninger er minimal, og kun i form af
fjernsynsudsendelser, avisartikler og
hjemmesider der er blevet for gamle.
Spørgsmålet om, hvorvidt bogen vir-
kelig kan gøre det for en manual til
kampen imod terror, må stå åbent. Men
den kan sagtens gøre det for et godt
ramt politisk propagandistisk skrift for
både opskræmte amerikanere, der ikke
tør andet end at føje sig til den udtalte
trussel, og til dem, der ikke ved bedre.
Endelig kan det siges, at enkeltheden i
argumentationen til tider virker nær-
mest komisk. Men helt sjovt er det ikke.
De er for farlige til at være sjove.

Uddybende artikler om de neokon-
servative er bragt i Demos Nyheds-
brev nr. 77 og i tidsskriftet Solidari-
tet, nr. 1, 2005.
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I efteråret 2004 udgav den australske
journalist John Pilger bogen tell me
no lies.
Den er Pilger’s forsøg på at samle ar-
tikler af de journalister, han mener har
gjort en forskel igennem de seneste 50
års nyhedsdækning. Forskellen træder
for alvor frem når den ses i lyset af den
mainstreamjournalistik, som efterhån-
den har monopol på nyhedsdæk-
ningen og som bliver mere og mere
magtfuld og centreret, i takt med at
stærke pengemænd, som den konser-
vative mediemogul Rupert Murdoch,
opkøber nyhedsmedier rundt om i hele
verden. Pilger ser disse medier som
vore dages moderne medieklub befol-
ket af ukritiske, autoritære og ureflek-
terede journalister. Journalisterne be-
tegner Pilger med et fransk ord functio-
naires, talsmænd for talsmændene. Det
er de, der følger de uskrevne regler og
„nyhedernes“ usynlige grænser, der
tillader at falske præmisser bliver til
sandheder og undlader at udfordre el-
ler stille spørgsmålstegn ved officielle
forklaringer. Det er journalister, der la-
der sig indrullere med den amerikan-
ske hær, når denne går ind i Irak og
rapporterer tilbage i forblommede ven-
dinger om det godes sejr over de onde.
Pilger ser ikke dette som del af en større
konspiration, men snarere som udtryk
for at journalister ikke er anderledes
end historikere eller lærere: de ind-
optager og tilpasser sig strømninger
og konventioner. Som andre med vig-
tigt ansvar indenfor det etablerede
system er de trænet, eller tjenestelig-
gjort, til at tilsidesætte enhver form for
tvivl. Denne form for journalistik er på
ingen måde et nyt fænomen: Eksem-
pelvis var det ikke de hundredvis af
journalister, der havde slået lejr med
de allierede tropper i Japan i 45, fortje-
neste at offentligheden fik kendskab
til effekterne af atombomben. Mens de
rapporterede hjem om sejrsceremonier,
begav Wilfred Burchet sig som den
eneste ind i et Hiroshima lagt øde af
atombomben. Han skrev ikke hjem i
klichefyldte fraser, men prikkede i ste-
det hul på den glorificerede historie,
og skrev om død og ødelæggelse for-
årsaget af radioaktivt nedfald fra atom-
bomben. En historie, der gik stik imod
den officielle forklaring og alment ac-

cepterede holdning, der var at øde-
læggelserne skyldtes trykbølgen fra
bomben. Burchets artikel er med i bo-
gen, ligeså er Martha Geldhorns arti-
kel om Dachau, der er skrevet da hun
som en af de første kommer ind i lejren
lige efter befrielsen.
Burchet og Gelhorn er nogle af de
mange journalister, Pilger beundrer og
finder inspiration hos. Bogen er fuld
af deres og lignende kritiske artikler
og falder ind under Pilgers egen defi-
nition på, hvad en god journalist er. :
„It is not enough for journalists to see
themselves as mere messengers
without understanding the hidden
agendas of the message and myths
that surround it“. Dette citat løber som
en rød tråd gennem hele bogen, fordi
det er karakteristisk for alle udvalgte
artikler, at de ikke falder i det hul, der
udgøres af sort-hvide fjendebilleder,
og fungerer som redskab for magtfulde
interessers stræben efter mere magt og
kontrol. Tværtimod besidder de det
Pilger betragter som journalistikkens
vigtigste opgave, nemlig at holde de,
der er ved magten til ansvar. Journali-
sterne forstår, også i bogstaveligste
forstand, at bevæge sig udenfor de
afstukne linier og træde ind i felter, hvor
ingen andre journalister bevæger sig.
Deres artikler falder ind under det, der

kaldes investigate journalism, en term
der kom frem i 60’erne og 70’erne spe-
cielt i forbindelse med Bob Wood-
wards og Carl Bernsteins afsløring af
Watergate skandalen, og som Pilger
redefiner i den forstand, at han byg-
ger videre på et citat af den amerikan-
ske journalist T.D. Allman:
Genuinly objective journalism not only
gets the facts right, it gets the meaning
of events right. It is compelling not
only today, but stands the test of time.
It is validated not only by „reliable
sources“, but the unfolding of history.
It is journalism that ten, twenty, fifty
years after the fact still holds up a true
and intelligent mirror to events“.
Pilger inddrager to andre elementer i
denne definition, nemlig vidnesbyrd
og udfordring af forestillinger. Per-
spektivet bliver i denne sammenhæng
at den historieskrivning, der udgår fra
magtens centre kan udfordres og
omskrives, så den ikke kun bevæger
sig på et niveau, der går ovenfra og
ned, men tvært imod tager form nede-
fra og bevæger sig opad.
Pilger selv slog for alvor sit navn fast
i 1979, da han skrev for det engelske
the Daily Mirror og som den første
journalist kom ind i det netop, af viet-
namesiske tropper, befriede Cambodia.
Hans artikler om folkemordet under de,
af Kina støttet, Røde Khmere i årene
1975-79, ryddede forsider, ligesom do-
kumentarfilmen, Year Zero, der blev
sendt kort tid efter på BBC, var med til

Tell me no lies

John Pilger
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Naomi Klein er aktivist i anti-globali-
seringsbevægelsen, forfatter til bogen
No Logo og aktivist i den amerikanske
krigsmodstand.
Vi bringer her et uddrag af et interview
med hende, som er oversat fra den
engelske avis for hjemløse, ”The Big
Issue” nr. 622.
Hun argumenterer for, at det er afgø-
rende, at venstrefløjen er aktive nu: det
er freden - ikke krigen, det drejer sig
om.
Naomi Klein siger:

at starte en hel folkelig bevægelse
omkring nødhjælp. Nødhjælpen blev
modarbejdet af de vestlige statsmagter,
fordi Vietnam som befrier ikke passede
ind i et vestligt koldkrigsbillede. Både
Vietnam og Cambodia blev efter befri-
elsen straffet med handelsembargo og
udråbt til fjender af den vestlige ver-
den. Pilger har medtaget artiklen Year
Zero i bogen og følger op på den, med
beskrivelse af amerikansk og engelsk
støtte og militær træning af de Røde
Khmer i grænselandet til Thailand langt
op i 90’erne. Han ser reminiscenser af
noget kendt i de fjendebilleder, der
dukker op i den moderne medieklubs
dækning af blandt andet krigen i Irak
og har derfor også meget apropos ud-
valgt fem artikler, der går imod dette.
Pilger fremhæver den eneste ikke-ud-
dannede journalist, fredsaktivisten Jo
Wilding, der blev i det belejrede
Fallujah og skrev om det blodbad som
beskydningen af byen afstedkom. Hun
udgør en del af et nyt fænomen han

”Alle har sagt, at problemet med kri-
gen i Irak er, at Bush ikke havde en
plan, men det er ikke sandt. Han havde
en plan - men det viste sig at være en
utrolig dårlig plan.”
Hun understreger, at Bush har forsøgt
at implementere et totalt frit marked i
Irak - alt lige fra privatisering af øko-
nomien til at sikre de bedste betingel-
ser for udenlandske investorer.
”Bush og de øvrige ønsker at ændre
Irak til at være en legeplads for det frie
marked. Irak er et besat land, så de har

skaffet sig adgang i en form for fri zone
og har derefter omskrevet lovgrund-
laget til et nulpunkt.”
De definerer selve grundlaget for de-
res tilstedeværelse og deres betingel-
ser, når de bliver i landet.
Naomi Klein mener, at vi på venstre-
fløjen skal holde op med at beklage, at
krigen blev startet på et forløjet grund-
lag og begynde at gøre noget offen-
sivt og positivt. Hun er kommet dertil,
hvor hun siger:” Satans - vi modsatte
os krigen - men vi tabte. Det var vores
regering, der førte denne krig, og vi
har en dyb forpligtigelse til at tvinge
dem til at holde deres løfter”.
På argumentet om at mange folk har
sagt, at det er op til Irak at beslutte
deres fremtid, siger hun: ”Vi ved ikke,
hvorledes Irak skal se ud - det er op til
det irakiske folk, men vi ved, hvordan
forholdene for at opnå et ægte demo-
krati, skal se ud:
· at være fri for gæld til din dikta-
tor eller din besætter
· være fri for love skrevet af din
besætter
· have kontrol over dine olie-
penge og øvrige ressourcer
· og ikke blive styret af uden-
landske konsortier

Naomi Klein: ”Fandens - vi protesterede, dokumenterede og argumenterede mod
krigen i Irak - vi tabte i første omgang - men vi vil vinde det næste skridt”

kalder „citizen reporters“, en tilstrøm-
ning af almindelige mennesker, der
udfører et reelt stykke journalistisk
håndværk. Pilger slutter sin bog af med
den palæstinensiske forsker og jour-
nalist Edward Saids artikel covering
islam and terrorism . Heri kritiserer han
de vestlige mediers manglende indsigt
i mellemøstlige og muslimske proble-
matikker, som er med til at skabe ste-
reotype billeder af hele folkeslag.
Pilgers artikelsamling kommer vidt
omkring, fra McCarthyismen i USA til
massakren i My Lai, over Sydafrikas
dødsgange under Apartheid til den
beskidte krig i Tjetjenien.
Afslutningsvis skal nævnes et citat af
Edward Said fra indledningen af bo-
gen :We are beginning to learn that
de-colonisation was not the termi-
nation of imperial relationships but
merely the extending of a geo-political
web...the new media have the power
to penetrate more deeply into a
„receiving“ culture than any previous

manifestation of Western technology.
Pilger mener denne nye form for impe-
rialisme er vigtigere at bekæmpe end
nogensinde. I denne henseende frem-
står hans bog som et vægtigt bidrag.
Tell me no lies, 626 s., kan købes i
Demos butik til 248,- .

Naomi Klein: ”Bush ønsker at ændre Irak til at være en legeplads for det frie marked“.


